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Herrn 

Präsidenten des Nationalrates 

Dr. Walter Rosenkranz 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2025-0.290.358  

Die schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 1053/J-NR/2025 betreffend Einsatz von 

PFAS-haltigen Feuerlöschern, die die Abgeordneten zum Nationalrat Rosa Ecker, MBA, 

Kolleginnen und Kollegen am 11. April 2025 an mich richteten, darf ich anhand der mir 

vorliegenden Informationen wie folgt beantworten: 

Zu den Fragen 1 und 2: 

➢ Sind derzeit PFAS-haltige Feuerlöscher in Ihrem Ministerium sowie nachgeordneten 

Dienststellen im Einsatz?  

a. Wenn ja, wie viele? (Bitte um Aufgliederung nach Zentralstelle und nachgeordneten 

Dienststellen)  

b. Wenn ja, wo sind diese gelagert/ sind sie frei zugänglich?  

c. Wenn ja, wann sollen diese ausgetauscht werden? 

➢ Liegen Ihrem Ministerium konkrete Erhebungen über den Bestand PFAS-haltiger 

Feuerlöscher in öffentlichen Einrichtungen vor?  

a. Wenn ja, wann wurden diese durchgeführt?  

b. Wenn ja, welche Ergebnisse wurden dabei dokumentiert?  

c. Wenn ja, welche öffentlichen Einrichtungen sind konkret betroffen? (Krankenhäuser, 

Pflegeheime, Schulen etc.) 

Im Bundesministerium für Bildung sind insgesamt 285 Feuerlöscher vorhanden, die mit 

PFAS-haltigen Löschmitteln gefüllt sind. Diese sind entsprechend den feuerpolizeilichen 

Vorschriften in den Amtsgebäuden angebracht. Ein Austausch erfolgt gemäß den 

jeweiligen Wartungsvorschriften. 

Hinsichtlich des nachgeordneten Bereichs bis hin zu den über 500 Bundesschulstandorten 

liegen dem Bundesministerium für Bildung – folgend dem Prinzip der Dezentralisierung – 
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zentral keinerlei Informationen vor. Es ist davon auszugehen, dass die jeweils geltenden 

feuerpolizeilichen Vorschriften eingehalten werden. 

Zu den Fragen 3 und 4: 

➢ Gilt aktuell ein generelles Verbot von PFA-Chemikalien in Österreich?  

a. Wenn ja, seit wann?  

b. Wenn ja, was konkret erfasst dieses Verbot? (Produkte, Verwendungszwecke etc.)  

c. Wenn ja, wer ist/war mit der Umsetzung dieses Verbots befasst?  

d. Wenn ja, aufgrund welcher Datenlage wurde das Verbot erlassen?  

e. Wenn nein, ist ein solches geplant?  

f. Wenn nein, wann und für welchen Anwendungsbereich soll ein solches Verbot 

umgesetzt werden? 

➢ Welche Umstellungs- oder Entsorgungsprogramme gibt es derzeit für PFA-haltige 

Produkte, wie z.B. Feuerlöscher? 

Dazu wird auf die Beantwortung der Parlamentarischen Anfrage Nr. 1056/J-NR/2025 vom 

11. April 2025 durch den Herrn Bundesminister für Land- und Fortwirtschaft, Klima- und 

Umweltschutz, Regionen und Wasserwirtschaft verwiesen. 

Wien, 11. Juni 2025 

 

 

 

 

Christoph Wiederkehr, MA 
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